



令无数游客热“雪”沸腾,桐庐凭借何种魔力?

桐庐观察

南方难觅冰雪奇缘?在桐庐,滑雪早已不是新鲜事。

就在上个周末,2025浙江省全民健身冰雪运动季在桐庐合村乡生仙里国际滑雪场启幕,来自全省各地的冰雪爱好者各显身手,为这场燃烧在山区的“冰雪热”再添“一把火”。

这个冬季,“去桐庐滑雪”成为备受瞩目的旅游话题。中央电视台《新闻联播》、中文国际频道、新闻频道等媒体纷纷将镜头对准这里,滑雪已然成为桐庐冬季旅游的王牌项目。

作为一座地处南方的小城,桐庐在自然条件上本不占优势,缺雪似乎是常态。然而,它究竟凭借何种魔力,令无数游客热“雪”沸腾?面对“泼天流量”,桐庐能否成功将其转化,让“冷经济”释放“热动能”?

滑雪热涌向桐庐

冬天的快乐,怎么能少得了雪。

滑雪何须到北方。

在桐庐,合村乡这个曾经默默无闻的小山村,如今正以一种前所未有的姿态,悄然崛起于冰雪经济的浪潮之中。

这两天,生仙里国际滑雪场的停车场里,停满了上海、苏州、杭州等地的车辆。来自衢州的姑娘谢辰秋,将随身装备从车上拿出,正等待乘坐景区大巴上山。

“以往滑雪要去北方,现在家门口的选择越来越多了。我来桐庐滑雪已经很多次了,这里交通便利,特别是360°沉浸式滑雪的感觉非常棒。”在谢辰秋看来,如今,越来越多的年轻人将滑雪运动视为冬季娱乐“标配”。

自早上8点45分开门营业,仅一个上午,这片银装素裹的世界已经汇聚了1300多名冰雪爱好者。他们身着五彩斑斓的滑雪服,宛如彩虹般穿梭在雪道上,畅快滑雪的欢笑声,冲破天际的欢呼声,“搅热”了不一样的冬天。

随着滑雪运动的大众化、常态化,冬季滑雪已不再是北方人的“专利”。有需求就会有市场,设施过硬且极具性价比的生仙里国际滑雪场也因此成

为冬季炙手可热的“香饽饽”。

“上一个雪季,我们共计接待游客7.6万人次,实现营收2600万元,这个雪季有望接待8万游客。”桐庐生仙里滑雪场负责人路彦峰介绍,平日成人全天畅滑票179元一张,周末258元一张,而且价格已包含雪鞋、雪板、雪杖,特别适合初学者和有一定基础想要提高的滑雪者。

近几年,通过场地改造、设备服务提升、活动产品出新,生仙里国际滑雪场的体验口碑越来越好,已成为华东地区知名的高山滑雪场之一。

偏远山乡的冰雪奇缘

国际滑雪场为何青睐山乡?合村给出了答案。

几年前,合村可完全没有这样的场景。

合村乡是我县偏僻的山区之一,素有“九山半水半分田”之称。作为杭州市首个国家级全域AAA景区,每当夏季就成为避暑胜地,春秋时节也常有游客前来观光游览。然而到了冬季,这里面临着和大多数景区一样的困扰:几乎没有游客。

凭借杭州市联乡结村工作的东风,合村乡迎来了前所未有的发展机遇。

“杭州市政府的精准帮扶,不仅为合村带来了政策与资金的支持,更重要的是,引入了杭商旅运河集团这一强大的外力。”在合村乡负责人看来,杭商旅运河集团如同一个嘹亮的号角,唤醒了合村乡沉睡的旅游资源。

在杭商旅运河集团的精心规划和运作下,除了夏漂流,合村乡迅速构建起冬滑雪的农文旅融合发展格局。

任何新事物的开头,都充满了挑战与不确定性。由于自然条件限制,国内大部分滑雪场都集中在新疆和东北。“能不能成?运营是否会好?说实话,当时我们心里也没底。”路彦峰回忆,当时,他和团队多次去北方考察,也请了专家来实地踏勘,最终选定了高凉亭村松树尖。

在专家们看来,松树尖海拔适中,大约在900米,为滑雪场建设提供了理想的场地条件。此外,该地区周边山林环绕,山体高低错落有致,构成了独特的自然景观,为滑雪场增添了独特的魅力。

(下转2版)

奋力跑出项目建设『加速度』

张蕙娜督查重大产业项目推进情况时强调

本报讯(记者 陈艺琨)昨日下午,县委副书记、县长张蕙娜督查重大产业项目推进情况。她强调,要深入学习贯彻省两会精神,落细落实县委全会各项部署要求,牢固树立抓项目就是抓发展理念,强化全生命周期服务、全要素保障,奋力跑出项目建设“加速度”,确保一季度开好局、起好步。县委常委、常务副县长施建华一同督查。

张蕙娜一行督查了中科盈德总部及冷阴极光管、工业冷阴极检测装备、医疗设备生产基地项目(一期),固态电池总部及研发生产基地项目(一期),大型储能系统及热泵智慧能源系统研发生产项目,潇洒望峰项目,富春江综合产业园项目与赛博电力年产80套高性能汽轮机设备项目,详细了解项目进度、当前存在的难点堵点问题等,并提出针对性意见建议。

张蕙娜强调,要加快项目进度,坚持“一切围着项目转,一切盯着项目干”,紧盯时间节点,科学制定项目建设方案,倒排工期、挂图作战,高质量、保质量、保进度推动项目早开工、早竣工、早投产。要强化举措落实,建立健全项目落地、开工、建设、投产等各环节保障推进机制,进一步明晰责任,细化举措,确保各项工作落到实处。要主动靠前服务,进一步提高办事效率、提升服务质量,及时掌握解决项目建设过程中遇到的难点堵点问题,切实以一流服务成就一流项目。

坚定信心谋发展 凝心聚力谱新篇

全县各乡镇(街道)部门学习贯彻县委十五届七次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议精神(九)

深化“1255”战略 奋勇实干争先

本报讯(记者 汪晓池 蔡雯 陈艺琨 通讯员 高静 陈煜煜 朱砂)连日来,全县各乡镇(街道)认真学习贯彻县委十五届七次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议精神,聚焦全会部署,坚定信心、凝心聚力,以真抓实干推进中国式现代化桐庐实践行稳致远。

县卫健局对标县委全会精神,锚定奋力打造“杭州西部区县(市)公共服务优质提升工程标杆地”目标,聚焦三甲医院内涵式发展,加快学科、人

才、科研等建设,通过市一医院集团一体化管理提升桐庐医院医疗服务能力,力争2025年创成三甲医院。聚焦筑牢基层医疗网底,持续深化基层医疗机构优化布局,健全完善乡村巡回诊疗体系、乡村医疗急救体系,到2025年底,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)基础设施条件明显改善,村卫生室(站)规范化建设率达到100%。聚焦创成全国基层中医药工作示范县,持续推进中医药“三中心一在线”建设,深化中医处方一件事、放心云煎药等数字化改革,提升基层中医药服务水平。

县教育局全力贯彻落实县委全会

精神,围绕打造“杭州西部区县(市)公共服务优质提升工程标杆地”目标,聚焦教育主责主业,推进江南镇幼儿园迁建等项目,优化资源供给;推进桐庐中学、学军中学桐庐学校同步打造,提升普高品质;推进薄弱学段提质行动,充实办学内涵;推进“五制”人事改革,赋能队伍建设。全力保障县内职业院校发展,助力“新职教名城”建设。按期建成“湾湾·上杭里”成长中心、县中小学实践基地。

县医保局围绕县委全会部署,锚定民生优享助力共富目标,健全多层次医疗保障体系,满足群众多元化医

疗保障需求,做精做优长期护理保险,深入推进居家上门护理服务,健全因病致贫返贫防范长效机制,积极支持商业健康保险与基本医保差异化发展。因地制宜发展医保新质生产力,在医保经办增值服务中创新,集成医保业务网上办、掌上办、视频办、驿站办等多重服务方式,实现不见面办理率达90%以上。加强医保刷脸支付应用,持续改善就医体验和结算效率。加强医保基金智能在线监管,开展医保数据筛查分析,构建大数据模型,推动药品耗材追溯码全场景应用,切实维护医保基金安全。

多道文旅大餐 拉满桐庐过年“仪式感”

本报讯(记者 王珊婷)春节临近,我县精心准备了多道文旅大餐,捧出新年“优惠大礼包”,让年味“燃”起来、人气“聚”起来、商圈“火”起来。

花式“整活”新春“奇妙游”

春节期间,县城中心广场全域将迎来新春“奇妙游”,新春彩灯展、沉浸式非遗民俗表演、非遗项目体验等活动,将带给市民、游客一场充满年味和文化魅力的视觉与感官盛宴。

农历腊月初三至正月十五,每天17:00-20:00,举办2025桐庐新春花灯游园灯会活动,以桐庐建县1800周年为主题,融合桐庐山水风光,“山水春境”“浮生六境”“灵蛇幻境”三大板块设计独特,美轮美奂,营造出如梦如幻的节日氛围,让游客在流光溢彩中感受桐庐的历史文化与自然之美。

农历正月初三至正月十五,每天17:00-20:00,“宋韵桐庐元宵夜市”新春非遗年味市集开市,设置宋韵古风市集展位,将展出桐庐剪纸、钟山石雕、畲族彩带、合村绣花鞋等非物质文化遗产手工技艺,以及各式“桐庐味道”非遗美食、年货好物文创产品。现场还有桐庐非遗茶围炉茶摊、书画拓印体验、汉服妆造簪花旅拍等互动式展位,市民、游客可亲身体验桐庐文化的魅力。

农历正月初三至初八,每天14:00-20:00,“只此桐庐”沉浸式民俗演艺游园会,现场上演古装NPC互动巡游、汉服秀、民俗杂耍与非遗绝技等,为观众带来沉浸式新春体验,感受桐庐民俗演艺的独特魅力。

桐庐版“集五福” 解锁新玩法

为增添节日氛围,我

县特别推出“2025桐庐过大年·一起来享福”活动,邀请市民和游客来桐庐“集五福”,即“一起来祈福”“一起饱眼福”“一起享口福”“一起躺舒福”“一起不发福”。

“一起来祈福”包含春节期间桐庐人及新桐庐人半价游天子地景区、18周岁以下及属蛇的游客免费畅游瑶琳仙境与天目溪漂流、桐君祠新春祈福等活动。“一起饱眼福”则涵盖书画展、剪纸展、神秘寻宝、印章集福等一系列文化活动,经典越剧大戏《七品芝麻官》《孟丽君》也将于春节期间在桐庐剧院上演。

美食旅游成为文旅消费新趋势,成为各地提升旅游吸引力的新赛道。这个春节,桐庐美食邀请市民和游客“一起享口福”。桐庐生活市集、“百匠有艺市”共富市集、繁花巷市集、柴埠夜市、东门元宵市集等,汇聚桐庐特色美食、传统年货、手工艺品等,让游客在品味“桐庐味道”的同时,感受浓浓的年味。

特色年夜饭、打麻糍、非遗漆扇制作、投壶、剪纸团扇……春节期间,海博大酒店、云山九里度假酒店、巴比松米勒庄园、静庐澜珊等酒店、民宿准备了新春非遗民俗活动与市民游客“一起躺舒福”。“一起不发福”则邀请市民和游客共同体验运动的快乐,马拉松接力赛、新年登山祈福、沉浸式国风仙侠滑雪、桐庐马术乐园新春游园会等精彩活动心意十足、诚意满满。

春节,不仅是一场节日的盛宴,更是一次文化的深度体验。这个春节,来桐解锁“集五福”新玩法,在山水与文化的交融中,度过一个欢乐祥和的新年。

探讨医工交叉融合新机遇 谋划医疗器械产业发展新未来

本报讯(记者 王珊婷)为推动杭州城西科创大走廊创新资源与桐庐“141X”产业紧密对接,促进产业链与创新链深度融合,日前,来自省市医疗领域的专家学者与桐庐医疗器械企业代表齐聚一堂,以“医疗器械产业医工交叉创新热点”为主题,共同探讨医工交叉融合的新趋势、新机遇,为桐庐医疗器械产业高质量发展注入新动能。

桐庐医疗器械产业起步于20世纪

80年代,经过40多年的发展,逐渐形成了以硬管内窥镜和微创手术器械生产为主的特色产业集群。目前,我县共有医疗器械生产企业90家,其中规模以上企业17家。全县共有注册备案的医疗器械产品1779个,在五官科、妇产科、泌尿外科、骨科等微创手术临床应用场景实现了全覆盖。

“医疗器械行业正朝着智能化、微创化、精准化方向发展,接下去在智能机器人运用等方面可以再下功夫。”

“我们欣喜地看到桐庐的医疗器械产品在不断提档升级,希望未来能有多方面的合作。”……研讨交流中,我县部分医疗器械企业就创新研发产品进行了推介,同时与专家学者们围绕医疗器械产业的新未来进行了深入探讨和互动。

近年来,我县聚焦特色产业发展,构建协同完善的产业新生态,企业创新驱动蔚然成风,发展态势持续向好。如今,以“融杭接甬18分钟”为抓

手,桐庐更是迎来了产业发展新机遇。日前成立和授牌的杭州城西科创大走廊桐庐新质生产力特别合作园和桐庐“科创岛”,正是杭州城西科创大走廊向西辐射和联动发展的重要节点,为桐庐强链补链延链注入了强大动力。

此次研讨交流不仅为桐庐医疗器械产业的下一步创新发展提供了宝贵的思路,也为杭州城西科创大走廊与桐庐的深度合作奠定了基础。

首次纳入“国补” 3C数码产品销售旺

新春走基层

本报讯(记者 徐文静)1月20日,我县3C数码产品补贴正式上线,个人消费者购买单件销售价格不超过6000元的手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品,可享受购新补贴。每人每类可补贴1件,每件补贴比例为减去生产、流通环节及移动运营商所有优惠后最终销售价格的15%,每件补贴最高不超过500元。

新政落地,我县不少线下门店掀起消费热潮。昨日上午,记者来到位于迎春南路的华义智能生活体验馆,看到国补宣传海报被张贴在显眼位置,每一张展示桌上也摆放着国补立牌。虽然刚开门营业不久,但已有不少顾客前来选购或者询价,且大多是奔着补贴而来的。

“我选了一部华为畅享X7手机,补贴了300元,最终到手价1700元,真



的很实惠。”市民潘春芽兴奋地说,她一直在关注手机“国补”政策,听说20日开始实行,就立马来选购了。随后,潘春芽在店员的帮助下,通过云闪付APP“浙里焕新”领取了15%的补贴并

完成了付款。

“这两天因为有补贴来门店买手机的顾客还是蛮多的,20日当天我们门店的成交量就在40单左右。”在华义智能生活体验馆总经理曹樟莲看来,

手机等数码产品能够纳入“国补”,对店家和消费者来说都是一种利好。

相较于追求性价比的消费者,顾客李志云则更注重手机的性能,她看中的是价格约6000元的华为Mate 70手机。她表示:“我对拍照功能要求较高,所以趁着有补贴,赶紧购买了这款心仪已久的手机。”

“根据本轮‘国补’标准,3500元左右的手机以15%的折扣算,刚好拿满500元补贴,是最划算的。”曹樟莲给记者算了一笔账,“从这两天的销售情况看,价格在2699到3499元之间的华为Nova13系列手机最为畅销。”

走访中,记者发现有部分门店为了能让消费者享受最大优惠,到店除了可以享受“国补”外,购买手机、平板类的数码产品,消费者还可享受门店推出的优惠,让大家用最实惠的价格买到称心的产品。

据县商务局统计,1月20日活动首日,我县共发放3C数码产品补贴3.2万元,带动成交销售额27万余元。